

## отзыв

на автореферат диссертации Шалаевой Светланы Сергеевны  
«Клинические особенности и оптимизация лечения хронической сердечной  
недостаточности у больных диабетической кардиальной нейропатией»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.04 - внутренние болезни

Хроническая сердечная недостаточность (ХСН) и сахарный диабет 2 типа (СД), вкупе с сопутствующими осложнениями, в настоящее время занимают одну из лидирующих позиций по частоте встречаемости, что также сопровождается ежегодным увеличением количества вновь заболевших.

В последние годы все большее внимание врачей привлекает проблема снижения темпов прогрессирования ХСН с СД 2 типа и диабетической автономной нейропатией (ДАКН), как основных состояний, приводящих к инвалидизации этой группы пациентов. Однако до сегодняшнего дня нет однозначного ответа на вопрос о преимуществах включения того или иного препарата в стандартные схемы лечения ХСН, с учетом их воздействия на различную степень выраженности кардионейропатии.

Представленная диссертационная работа С.С. Шалаевой посвящена одной из актуальных проблем современной терапевтической патологии – улучшению диагностики, изучению особенностей клинических проявлений, а также разработке путей оптимизации фармакотерапии у больных ХСН, с явными или скрытыми проявлениями ДАКН. Теоретический уровень выполненной работы, углубленный анализ полученных результатов делает научные положения и выводы обоснованными и аргументированными. В диссертационной работе обращает внимание современный методический уровень исследования и комплексный подход к оценке клинических особенностей и эффективности лечения пациентов с ХСН и диабетической кардиальной нейропатией.

Полученные диссидентом результаты достоверны, обоснованы достаточным количеством фактических данных, полученных с использованием современных методов исследований и статистической обработки. Результаты проведенной автором работы указывают на важность раннего выявления у больных с ХСН и ДАКН таких аритмий, как пароксизмальная фибрилляция предсердий и желудочковая экстрасистолия, неблагоприятных типов ремоделирования: (эксцентрическая и концентрическая гипертрофия левого желудочка), ухудшения функции почек, метаболических нарушений, с целью своевременного назначения адекватной терапии этой группе пациентов.

Содержание авторефера и 18 опубликованных научных работ полностью соответствуют основным положениям диссертации.

Исходя из вышесказанного, можно заключить, что диссертация Шалаевой Светланы Сергеевны «Клинические особенности и оптимизация лечения хронической сердечной недостаточности у больных диабетической кардиальной нейропатией» является законченным научным трудом, соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни, полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой внутренних болезней №2  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждение  
высшего образования «Курский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения РФ  
доктор медицинских наук,  
профессор

A handwritten signature in black ink, appearing to read "B. Shultz".

В.П. Михин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Курский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения РФ, ул. Карла Маркса, 3, Курск, Курская обл.,  
305001

Телефон: 8 (4712) 58-81-32; факс (4712) 56-73-99; e-mail: kurskmed@mail.ru

Подпись профессора В. П. Михина заверяю:  
начальник управления персоналом и кадровой работы  
ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский  
университет» Минздрава России



Н.Н.Сорокина